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VERBALE N.   144  del  25 Luglio 2019                     Approvato il, 01/08/2019 

ORDINE DEL GIORNO: Prot. n. 403/19 del 25/06/2019 e successiva variazione n. 468/19 del 

18/07/2019 

ORARIO DI CONVOCAZIONE: 08.00 – 09.00 

 

ORARIO INIZIO SEDUTA : 09,08 

CONSIGLIERI PRESENTI Presente 

Assente 

ORA 

ENTRATA 

ORA 

USCITA 

ORA 

ENTRATA 

ORA 

USCITA 

ORA 

ENTRATA 

ORA 

USCITA 

Caracausi Paolo 

 

   P  10,04 11,30     

Ficarra   Elio               

 

   P  09,56 11,30     

Amella Concetta    P  09,08 11,30     

Giaconia Massimiliano 

 

   P 09,34 11,30     

Meli Caterina          

 

   P 09,08 11,30     

     SINTESI VERBALE 
(Eventuali integrazioni in dettaglio dello svolgimento della seduta relative esclusivamente alla 

discussione potranno successivamente essere inserite in un documento che farà parte integrante per 

relationem del presente verbale, e che dovrà essere trasmesso entro 20 giorni all'Ufficio Autonomo 

al Consiglio Comunale) 

L' anno 2019, il giorno 25 del mese di Luglio, si è riunita la III Commissione Consiliare, presso i 

locali della propria sede di via G. Bonanno, 51, giusta convocazione del 25 giugno 2019 prot. n. 

403/19 e relativa variazione n. 468 del 18/07/2019Alle ore 08,00 non è presente nessun consigliere, 

pertanto si rinvia di un'ora. Alle ore 09,08 sono presenti i consiglieri Amella e Meli, quest’ultima 

assume le funzioni di presidente in quanto più anziana per voti. Il Presidente f.f. Meli,  assistito 

dalla segreteria sig.ra Valeria Sanfilippo, constatata la presenza del numero legale, dichiara aperta 

la seduta. All'O.d.g. I seguenti punti: 1) Incontri con i vertici delle società partecipate ; 2) Varie ed 

eventuali. Alle ore 09,34 entra il cons. Giaconia. Il Presidente f.f. Meli, saluta gli invitati, 

all'incontro l'Amministratore Unico della RAP dott. G. Norata e il dott. M. Collesano Dirigente 

della RAP. Il Presidente f.f. si rivolge al dott. Norata chiedendo  notizie sulla chiusura della VI 

vasca di Bellolampo ed in particolare sulle  motivazioni e sui provvedimenti che si pensa di 

adottare.  Inoltre chiede a che punto sia il Piano Industriale, il  piano del fabbisogno del personale e  

il  Contratto di Servizio. Interviene il cons. Giaconia il quale spiega che la Commissione sta 

provvedendo ad ascoltare tutte le aziende partecipate oltre che per i Contratti di Servizio, anche per 

i bilanci di previsione e del consuntivo consolidato riferito al 2018. Lo stesso riferisce che il giorno 

precedente la Commissione ha incontrato i vertici dell'Amat, affrontando anche l'argomento del 

Bando di concorso che quest'ultima ha pubblicato e per il quale sono stati sollevati molti dubbi. 

Il dott. Norata ringrazia per essere stato invitato e  dopo aver sottolineato che la preoccupazione è 

Bellolampo, nel rendicontare  tutti gli sforzi che si sono fatti sin adesso considerate le continue 

emergenze quotidiane che si sono dovute fronteggiare esprime insoddisfazione perché si sarebbero 

potuti ottenere risultati migliori.  Alle ore. 09,56 entra il cons. Ficarra che assume le funzioni di 

Vice Presidente. Continua l’intervento del presidente Norata specificando che la chiusura della VI 



COMUNE   DI   PALERMO 
 UFFICIO AUTONOMO AL CONSIGLIO COMUNALE 

III COMMISSIONE 
Via Bonanno, 51 Tel. 0917408264-8265  

terzacommissione@comune.palermo.it 

 

 

vasca a luglio era già stata prevista. Ci sarebbe stata la possibilità di utilizzarla fino a Settembre 

visto l'ampliamento della stessa, ma considerate le circostanze che si sono verificate e a seguito dei 

continui controlli da parte del NOE e dell'ARPA all'impianto, nessuno si è assunto la responsabilità 

di proseguire all'utilizzo. La scadenza naturale è stata rispettata e cioè fino alla data odierna, da 

domani si conferirà in altra piattaforma con gli stessi mezzi della ditta stessa che ha operato 

all'interno sino ad oggi. Si conferirà a Motta Sant'Anastàsia, così come previsto dal Decreto del 

Governo Regionale. Inoltre, è stata fatta richiesta alla Regione di poter utilizzare i piazzali di 

Bellolampo col sistema ECOBAL, depositi temporanei per 2/3 mesi e poi portarli in VII vasca, ma 

ancora non si è ricevuta alcuna risposta. Il dott. Norata evidenzia che da quando lui si è insediato ha 

approvato tre bilanci di esercizio che certificano l'andamento gestionale della contabilità e che si è 

assunto l'onere della perdita dell’ anno 2018 e come documentato, si è trattato di una perdita 

straordinaria e non strutturale. La fase della riorganizzazione è stata avviata e la fase del 

contenimento dei costi ormai è un dato consolidato e documentato dai vari documenti finanziari già 

presentati o in corso di presentazione. Ricorda che la Giunta ha il compito di approvare i documenti 

programmatici, ossia il P.I., il Piano del fabbisogno ed il piano di risanamento. Aggiunge che non è 

stato necessario alcun  piano di risanamento ma un adeguato e stringente piano di monitoraggio 

necessario considerate le copiose perdite aziendali. Alle ore 10,04   entra il presidente Caracausi 

che assume le proprie funzioni. Il dott. Norata continua dicendo che da questo piano non traspare il 

Contratto di servizio, perché si va verso un contratto pluriennale, con un'apertura favorevole 

dell'Amministrazione Comunale a garanzia di tutti. Il nuovo Contratto di Servizio si articolerà in 15 

anni circa, dando un'impostazione diversa ai servizi che fornisce RAP, anche sul Piano del 

Fabbisogno del personale si prevede l'assunzione a tempo determinato di due dirigenti per dare una 

svolta organizzativa adeguata. Continua dicendo che è stato fatto un incontro tecnico per dare una 

nuova prospettiva alla sede di Via Ingham a Brancaccio, dove mancano alcune autorizzazioni e per 

la quale è richiesto un progetto unico che prevede da una parte, la realizzazione di 600 spogliatoi 

per gli operatori e dall'altra la realizzazione di uffici amministrativi. Inoltre, riferisce che si sta 

lavorando al nuovo assetto impiantistico a Bellolampo progettando un’ottava vasca, tra questi 

anche un impianto anaerobico che prevede il trattamento di 150 chilogrammi di organico dal quale 

sarà estratto il metano per rifornire i mezzi di RAP, ed imporre la piattaforma di RAP come 

piattaforma d'ambito e non solo per Palermo, ma anche per dare una risposta alla Città 

Metropolitana SRR ed alla provincia di Palermo. 

Il Presidente chiede se è vero che è stato fatto un contratto ad una ditta esterna perchè i mezzi non 

riescono a salire il materiale fino alla vasca in quanto il percorso è molto ripido. Il dott. Norata 

risponde negativamente e che è già stata fatta una gara, per la trasparenza interna, che prevede che i 

mezzi lavorino facendo un calcolo kilometrico in un arco di azione di 500 km andata e ritorno. La 

ditta che al momento se ne occupa è sempre la SEAP D'Angelo. Cambierà il numero dei mezzi che 

al momento sono 6 per arrivare a 24/28 mezzi al giorno ed è stato chiesto all' Associazione grandi 

imprese, un elenco di sub appaltatori per la disponibilità di mezzi per sopperire al fabbisogno. 

Il presidente Caracausi chiede come mai ci siano rifiuti di plastica e vetro accatastati accanto alla 

vasca TMB e il dott. Norata risponde che è un temporaneo parcheggio perché si attende il 

passaggio del mezzo della COREPLA per il ritiro. 

Il Presidente chiede se c’è stata un’interlocuzione con la Regione, ed il dott. Norata 

risponde che è stato fatto un incontro con il direttore regionale. E’ emerso che rispetto 

alla VII vasca la gestione è stata esemplare e di più non si sarebbe potuto fare. I ritardi 

non sono imputabili alla Rap e neanche al Comune di Palermo, ma ad altri. Alcuni 

deputati regionali hanno dichiarato che la RAP riceverà circa 19 milioni di euro per il 

2019 e una medesima cifra per il 2020. Tale intervento non è stato inserito nel piano  
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2019 perché è straordinario. Sull’organico che si stabilizza a Bellolampo si pensa  il 

riutilizzo per il riempimento della VI vasca, per la parta secca necessita un aiuto da 

qualcuno per poter procedere. Il presidente Caracausi chiede se trasferendo i rifiuti in 

altro sito il personale verrà anche spostato, c’è un programma di utilizzo. Il dott. Norata 

risponde che il personale tornerà alla R.D. o allo spazzamento, che sono due settori 

vuoti. Il problema è sì il mantenimento della VI vasca ma anche  il potenziamento con 

l’impianto mobile per i rifiuti provenienti dei Comuni. L’idea è di alleggerire l’impianto 

fisso usando l’impianto mobile e pertanto alcuni dipendenti espleteranno tali servizi.  

    Per quanto riguarda la nomina di direttore generale la prossima settimana spera di 

nominare la persona, perché già i colloqui li ha fatti. Questo è anche correlato alla 

nomina di due dirigenti tecnici da assumere a tempo determinato. Avere il Direttore 

generale e il CdA permetterà al Presidente di condividere le responsabilità e di  lavorare 

più agevolmente.  

    Pone l’attenzione sul  P.I e riferisce che è  oggetto di recepimento con atto di  Giunta,  

ricorda essere dinamico.  

    Ora si sta lavorando affinché Bellolampo divenga un polo tecnico innovativo, 

escludendo l’uso di termovalorizzatori ed inceneritori. Si può pensare di trattare i rifiuti 

col sistema di “acqua super critica”, che consiste nell’immettere il rifiuto in acqua con 

una certa temperatura e pressione , cosi si formano alcuni vapori che in parte 

produrranno energia elettrica ed in parte petrolio. Verrà commissionato lo studio di 

fattibilità partendo col compost grigio di Bellolampo, per vedere quali risultati si 

potranno raggiungere. Così facendo diminuisce il volume dei rifiuti, non necessita 

conferire in discarica e si ha ricavo economico. Il presidente Caracausi chiede se i 

termovalorizzatori siano veramente dannosi. Il dott. Norata risponde che quelli di ultima 

generazione sono abbastanza sicuri ma considerato che la popolazione non li gradisce si 

può pensare ad altre soluzioni innovative. A seguire il Presidente chiede a chi spetti la 

scelta sull’utilizzo dei termovalorizzatori e gli viene risposto che la competenza è del 

Governo Regionale. Il presidente Caracausi chiede se sia possibile una riorganizzazione 

aziendale per garantire il giusto servizio alla cittadinanza. Poi si chiede se è un  caso che 

funzionino solo due spazzatrici su 13. Il dott. Norata risponde che manca, anzitutto, 

un’adeguata campagna di sensibilizzazione della cittadinanza e ciò rappresenta un 

grosso limite. Il presidente Caracausi chiede se è confermata l’apertura di due nuovi 

centri comunali di raccolta entro il mese . Gli viene detto che l’intenzione di aprirli c’è , 

e si potrà procedere solo dopo che verrà eseguito l’allaccio fognario.  Il dott. Norata 

ritiene che un grosso neo aziendale riguardi la manutenzione delle strade e pensa che le 

alternative sono due,  o si riorganizza il servizio col giusto potenziamento oppure si 

abbandona del tutto.  Il Presidente Caracausi comunica al dott Norata che ieri la 

scrivente Commissione ha inoltrato una nota alla Rap dove si chiede di partecipare 

all’iniziativa “Puliamo il mondo”, promossa dall’Associazione Legambiente Mesogeo , 

che prevede la pulizia di parte dell’Oreto e pertanto si attende un riscontro. Interviene il 

cons. Giaconia che ritiene che da quanto emerso la situazione aziendale è migliore 

rispetto a quella supposta. Fa riferimento al polo tecnico innovativo. E’ apprezzabile 

quanto fatto fin ora, ma tanto bisogna fare considerato che oggi si parla di crisi dei 

rifiuti. Il cons. Giaconia continua sottolineando che la RAP non si può lasciare sola, 

occorre che la Commissione si adoperi per sensibilizzare l’amministrazione comunale 

rispetto alla questione della RAP.   A tal proposito interviene il dott. Collesano, il quale  

riferisce che da quando il dott. Norata  è stato nominato si è lavorato con grande sintonia 
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col Comune di Palermo. Ricorda che i bilanci relativi al 2016 e 2017 sono stati chiusi in 

utile;  il 2018 si è chiuso  in perdita, ma perché le perdite del 2016/17 sono state 

convogliate nel 2018 per dargli carattere di straordinarietà ed anche per eludere il 

decreto Madia, che scatta che dopo tre esercizi in perdita. Altresì, comunica che la 

relazione del 1° semestre 2019 risulta in utile di un milione e trecentomila euro. Tutti 

questi sforzi rischiano di essere vanificati per l’assenza di investimenti, quindi i 

finanziamenti extra Contratto di Servizio sono indispensabili per la salute dell’azienda. 

Il cons. Giaconia chiede un ulteriore incontro per parlare del Contratto di Servizio in 

data da definirsi prima che arrivi in Consiglio comunale. 

    A proposito del contratto di servizio, il Dott. Collesano riferisce che si sta lavorando su 

uno schema di contratto di servizio che da settembre consentirà di lavorare sugli allegati 

tecnici, in modo che venga presentato in Consiglio entro Dicembre e renderlo esecutivo 

dal 1° Gennaio.  

     Il presidente Caracausi ringrazia i convenuti, li congeda ed alle ore 11,30 chiude la 

seduta. 

     

ORARIO FINE SEDUTA ORE  11,30 

  La Segretaria                                                                                            Il Presidente 

Valeria Sanfilippo                                                                                   Paolo Caracausi 

         


